Aufgabe 1994 3b:

Im nebenstehenden Viereck ABCD qgilt:
AB =BD =13,2cm

AD =8,1cm

§=121,0°

A — 90cm? Flache_nlnhalt
des Vierecks

Berechnen Sie den Umfang des Vierecks.

Strategie 1994 3b:

Gegeben: Gesucht:
AB=BD=13,2cm Usgcp

AD =8,1cm

6=121,0°

A =90cm’

Skizze:




Strategie 1994 3b:

Struktogramm:

Losung 1994 3b:

1. Berechnung_des Winkels 51;
AD

Kosinusfunktion im
Ankathete _ "2 rechtwinkligen

coss, = Hypotenuse " BD gelben Teildreieck
81

Cosd, = 13?2
4,05

CDSBI = m

cosd, = 0,3068
8,=72,1°




Losung 1994 3b:

2. Berechnung_der Dreieckshiéhe h, :

Sinusfunktion im
sing. = Gegenkathete = h_l rechtwinkligen
' Hypotenuse BD gelben
h Teildreieck BDH;
sin72,1° = 1
13,2
h1
0,9516 = 13.2 Seiten tauschen
1212 =0,9516 -13,2
h, =12,6cm

3. Berechnung_der Dreiecksfldache AABD;

A = AD- hl Formel Dreiecksfldache
ABD 2
8,1-12,6
Angp = 3

A, =51lcm’

4. Berechnung der Dreiecksflache Aami
A= ABCD + AABD

90 = Ay, +91  seiten tauschen
Aam+51: a0 |—51

A, =39cm?




Losung 1994 3b:

5. Berechnung_der Dreieckshihe h2;

App = BD-h, Formel Dreiecksflache
13,2-h
39 = Tg Seijten tauschen
13,2- h2 _39
2
6,6-h2:39 |:6,6
h, =5,9cm

6. Berechnung_des Winkels 52;

5,=8-8,
5, =121° - 72,1°
5, = 48,9°

7. Berechnung_der Strecke ﬁ;

Sinusfunktion im
sing, = Gegenkathete = h_2 rechtwinkligen
Hypotenuse CD violetten

59 Teildreieck CDH,
sin48,9° = =

CD
0,7536 = 22 -cp

C

CD-0,7536=5,9 10,7536

CD=7,8cm




Losung 1994 3b:

8. Berechnung_der Strecke HQD;

- Gegenkathete - h2 Tangensfunktion im

tans rechtwinkligen
’ Ankathete H.D violetten
59 Teildreieck CDH,
tan48,9° = ==
H.D
1,1463 = 22 |-FD
D
2
H,D-1,1463=5,9 11,1463
H,D =5,1cm

9. Berechnung_der Strecke BH, :

BH, =BD -H,D
BH,=13,2-5,1
BH, =8,1cm

10. Berechnung_der Strecke E :

S—2 =2 5 Pythagoras im
BC = BHz + h2 rechtwinkligen
— 5 5 grinen

BC =8,1°+5,9 Teildreieck

BC = 65,61+ 34,81
BC =100,42 \I
BC =10cm




Losung 1994 3b:
11. Berechnung des Viereck-Umfangs U, :
Uusep = AB +BC +CD +AD

Uppep =13,2+10+7,8+8,1

Uppep = 39,1Cm




